



▲繁花似錦，笑意迎人，市民紛紛舉機自拍。



▲一家三口，花下樂也融融。



▲「龍友」蹲在杜鵑花旁，拍下靚景。

▶鴨洲風之塔公園八重櫻花盛開，吸引大批攝影發燒友朝聖。



# 區區有花展 疫下好去處 去鴨洲睇櫻花

春暖花開

碧海藍天，春花爛漫。一年來無法外出遊玩的本港市民發掘出許多香港好去處。位於南區鴨洲海濱長廊的花園，連日來十餘棵櫻花樹盛放，吸引大批市民賞玩打卡。大公報記者昨日現場觀察，只見鄰近香港仔避風塘的花園，繁花似錦，玫瑰、杜鵑花、無憂花等都十分靚麗悅目。

大公報記者 陳詠韶(文) 馬丁(圖)

在花園最受歡迎

的櫻花區設有圍欄，一下午都有近百名市民大排長龍、等候分批進入，每次有15分鐘賞玩時間。賞花人中有親子家庭、年邁夫婦，亦有年輕的情侶，人人笑意盈盈，手舉手機、相機，留下笑容合影。

## 街坊：落樓下睇過下癮

住在附近的楊女士向記者表示，每年都會專程到日本賞花，「櫻花一大片一大片，好鍾意嗰種壯觀繁茂。今年無得出去，只能落樓下睇呢十幾棵過下癮」。已退休的霍先生是攝影發燒友，以往攜機外遊，鏡頭對準世界景觀，疫下聚焦香港，挖掘出一樣的風景。遊人都期待早日抗疫成功，社會恢復正常。

## 18區花展打卡或網上體驗

今年主題為「全城花，傳承愛」的花展因應疫情改在十八區分散展覽，直至4月19日。十八區圍園各具特色，既有古樸清雅的中式亭台樓閣布局、又有童趣無限的西式庭院布置，在九龍、中環還另設有杜鵑花、鬱金香花的主題花園(31日關閉)。市民可親臨欣賞，亦可安坐家中，一次過360度盡覽二十個花園，並通過專業講解、互動遊戲等增進花卉小知識，感受全新的賞花體驗。

市民除了可在網上同步賞花，亦可到香港科學館用五官體驗花卉的質感、韻律等，了解花卉的歷史由來。香港中央圖書館及大會堂公共圖書館，還特別展出花卉園藝書籍，及以春天和花為主題的兒童故事書。

## 市民陶醉花海

胡女士：昨日和女兒女婿、一對外孫來看花，希望帶小朋友散散心，「大家無辦法出去，自然會發掘香港本地的景色」。

楊女士：覺得自己是十足的「花迷」，昨日到鴨洲賞櫻花，前日又到中環看鬱金香。「希望疫情快過，再到日本看櫻花」。

霍先生：「攝影發燒友」霍先生已連續兩日來拍攝櫻花，他表示雖然無法像往年一樣周遊世界，只好以平常心對待疫情困境。

## 各區花展特色

### 特色花園

- 九龍公園**——主題花(杜鵑花)花園(尖沙咀柯士甸道22號)
  - 園內可觀賞多個特別品種的杜鵑花。
  - 有七個超過1.5米高的大型立體杜鵑花造型展品，是使用七千多株莫氏蘭及石斛蘭鑲嵌而成。
- 中環海濱長廊**——鬱金香花園(香港中環龍和道)
  - 約有一萬五千株色彩繽紛的鬱金香，綻放於維港海旁。

### 東方園圃(部分)

- 南區**——鴨洲海濱長廊(鴨洲平瀾街)
  - 中式風格庭院，園內有艷麗的櫻花，清雅的竹林令人反璞歸真，更可眺望避風塘停放的船隻。
- 灣仔**——灣仔峽公園(山頂甘道27號)
  - 花園以泰式庭院的恬靜自然生態為設計藍本，整個庭院以火山石及木欄圍繞，屋前有花園門柵，院內的瀑布水池及坑石流水以碎石小路分隔，靜中帶動。

### 西方園圃(部分)

- 北區**——石湖墟賽馬會遊樂場(上水寶運路6號)
  - 英倫設計風格，前院的植物籬笆與背後的高身植物牆包圍着各種格調的花卉，在艷麗的杜鵑映襯下，營造出優雅、充滿愛意和溫馨浪漫的氣氛。
- 深水埗**——荔枝角公園(九龍荔枝角荔灣道一號)
  - 公園的特色是，用隨處可見的廢棄物，如木板、舊輪胎、金屬鋁罐、膠樽，改造成新的面貌。這些一般人眼中的廢物獲賦予新生命，扭轉被丟棄的命運。



八重櫻花



無憂花



毛地黃花

資料來源：康樂及文化事務署

## 野豬闖港鐵 市民笑言未掃「安心」

【大公報訊】記者馮錫雄報道：一隻野豬早前闖入港鐵黃竹坑站大堂，引來市民爭相拍攝，短片在網上廣泛流傳。有市民笑言，野豬未有掃掉「安心出行」，而更多人關心的是牠的去向，擔心會否被捉往人道毀滅。港鐵公司回應，野豬後來由職員引導離開，有立法會議員表示，野豬具有攻擊性，呼籲市民遠離，不要餵食。

早前，一隻全身黑色的野豬由車站B出入口進入大堂，慢條斯理在站內徘徊，似乎是迷路，職員獲乘客報告後，即時帶備捲簾到場處理，引導野豬離開車站，由於事件迅速處理，其間車站服務不受影響。

### 曾被目擊一家六口行街覓食

有目睹事件經過的市民表示，港鐵職員沿路護航，其中一位呼籲「讓條路畀佢行，唔好嚇親佢」；另一市民湯小姐稱，曾經在南區的田灣邨目擊野豬一家六口，野豬爸爸帶同四隻小野豬行街覓食，有人會在耀中幼教學院對面山坡的工地放置食物，雖然附近有張貼「請勿餵飼野豬」的告示牌，但市民仍然定時前來放置食物。

野豬闖港鐵的短片，在網上引起熱烈討論，有人笑言「請問八達通有冇動物優惠」、「野豬有冇用安心出行」，也有人形容，該隻野豬令人聯想到日本動漫《鬼滅之刃》的嘴平伊之助，但普通市民也希望野豬可以平安。其後，有市民在討論區上載圖片，在黃竹坑街頭再次見到該隻野豬，身形跟出現在港鐵的野豬相近。

漁護署統計分析，全港郊野地區有1800至3300頭野豬，部分誤闖入市區，為控制野豬繁殖數目，及減少對市民的影響，環境局自2017年推出「捕捉及避孕/搬遷先導計劃」，截至2020年11月，漁護署共安排128次行動，捕獲666隻野豬，當中296隻已接受避孕或絕育，499隻野豬搬遷到遠離民居的郊外。

民建聯立法會議員葛珮帆表示，野豬闖入市區，往往為求覓食，但野豬具有攻擊性，有機會傷及市民，呼籲市民切勿走近拍攝「打卡」，也不要提供食物或餵飼，以免發生危險；建議政府多做宣傳教育工作，在野豬出沒地方，設置大型展示牌，長遠而言，漁護署繼續推行野豬避孕或絕育的計劃。



網市鐵▲一市民爭相拍攝，短片在港上廣泛流傳。

### 漁護署接獲投訴野豬滋擾數目

年份	2016	2017	2018	2019	2020 (截至11月)
宗數	583	738	929	1184	920

資料來源：漁護署

## 「戴勝」罕見現身「龍友」驚艷

【大公報訊】記者盛德文報道：有朋自遠方來，不亦樂乎！被以色列評為「國鳥」、來港過冬的候鳥「戴勝」，早前被發現在將軍澳出沒，吸引大批愛好雀鳥生態的攝影人士守候，透過鏡頭捕捉遠方「來客」的千姿百態。「戴勝」最迷人之處在於頭上黃褐色、末端黑色的冠羽，冠羽張開時猶如印第安酋長的頭飾。

「戴勝」來港期間，幾乎每日都有20多名俗稱「龍友」的攝影愛好者，聚集在將軍澳體育館旁的休憩公園，在雨露微寒的春風中，豎起三腳架，手持長鏡頭，捕捉牠的英姿。不少「龍友」慕名趕來，若錯過了春天，就要到秋天，有緣才能再見這位遠方的稀客了。翻查資料，「戴勝」往年都不時出現在本港郊野，惟在市區則甚為少見。

香港觀鳥會向《大公報》表示，「戴勝」以捕捉草地昆蟲為食，每年入秋後由北方遷徙來港過冬，短暫停留，不算罕見。在秋至春季期間，多在郊外開闊原野出沒，市區少見。今次「戴勝」出沒將軍澳，並選擇在該區過冬，與該區有合適的覓食環境有關。



▲戴勝(圓圖)被發現在將軍澳出沒，吸引大批「龍友」慕名趕來，透過鏡頭捕捉這位遠方「來客」的千姿百態。網上圖片



## 以色列譽為「國鳥」

### 話你知

戴勝(學名：Upupa epops)，屬戴勝科，體長約30公分，嘴巴又長又細，略為下彎，因叫聲「hoopo, hoopo」，英文名字「hoopoe」由此而來，牠的頭、胸、肩羽及上背為橙褐色，後背至尾巴末端，有數條寬細不等的黑白相間的色帶。戴勝非群居鳥類，大多單獨或成對出沒，頭上冠羽平時會收起，只在求偶或受驚時才會張開，晚間則棲息樹上，繁殖階段以樹洞築巢為居。

戴勝在香港受野生動物保護條例(第170章)保護，主要分布在歐、亞和北非地區，在中國被列為國家二級保護動物，是台灣金門縣的「縣鳥」和吉祥物。2008年戴勝被以色列評為「國鳥」。